

प्रयोगशाला विधि

प्रयोगशाला विधि में छात्रों को, व्यवस्थित प्रत्यक्ष अनुभवों द्वारा स्वयं स्वयं से परिचित होने का अवसर प्रदत्त किया जाता है जो ज्ञान प्राप्त करना है उसमें सम्बन्धित आवश्यक विवरण और सामग्री विद्यार्थियों को दे दी जाती है विद्यार्थी, व्यवस्थित रूप से प्रयोगशाला में प्रयोग करते हैं और प्रत्यक्ष अनुभवों द्वारा ज्ञान प्राप्त करते हैं। वे स्वयं प्रेरण, निरीक्षण द्वारा विरभु वस्तु से सम्बन्धित परिष्कार निकालते हैं और किसी नियम और सिद्धान्त को स्वयं से प्रतिपादन करते हैं

अध्यापक समय समय पर विद्यार्थियों की क्रियाओं का निरीक्षण करता रहता है तथा आवश्यकता अनुसार वह विद्यार्थियों को निदेशन मार्गदर्शन एवं सहायता करता रहता है इस प्रकार यह अध्यापक की सुमिका काफ़ी बढ़ जाती है क्योंकि प्रत्येक विद्यार्थी का कार्य अध्यापक की सहायता से ही आगे बढ़ता है।

प्रयोगशाला विधि के गुण:-

1. मनोवैज्ञानिक विधि -
2. शिक्षण सिद्धान्तों के अनुकूल:-
3. ज्ञान की स्पष्टता एवं स्थिरता:-
4. वैज्ञानिक विधि का प्रतिक्षण:-

(vi) विभागीय संसाधनों के विकास के सिद्धांतों में यह पूरी तरह स्पष्ट हो जाता है कि शिक्षक और शिक्षार्थी की अनुभूतियाँ इस प्रकार हैं कि शिक्षार्थी के कोशिशों को पूरी तरह बढ़ावा मिले यह शिक्षक को पूरी तरह निश्चिंत हो कर आत्म-विश्वास है एवं उसके अंदर self confidence, प्रभावशाली बुद्धिबल, विश्वास स्वभाव का धारण करने से।

(vii) विभागीय अपने सिद्धांत में खेलों की भूमिका को भी अहम मानता है विभागीय को यह मानना है कि खेलों के द्वारा learning के लौकिक स्तर को भी परिवर्तन मिलेगी इस प्रकार हमें प्रेरणा है कि विभागीय संसाधनों के विकास के सिद्धांतों की शिक्षा के क्षेत्र में आधुनिक उपयोगों सिद्ध हुआ है।

iii) पियाजे का सिद्धान्त यह भी बताता है कि
 Concrete operational stage में बालक को
 3-4 से conservation, relation,
 classification, subjectivity, reversibility
 की समझ आती जाती है। यह
 इस अवस्था में शिक्षक learner के
 लिए अधिक सहायक हो जाता है कि
 उनके बच्चे की बौद्धिक समझ को स्तर
 और अधिक बढ़ जाता है और वह
 learner एक imitative के रूप में,
 एक creative के रूप में, एक discover
 के रूप में अपनी पर्याप्त बनता है।

iv) पियाजे के संज्ञानात्मक विकास के
 सिद्धान्त से यह भी पता चलता है
 कि जब बच्चा formal operational
 stage में आता जाता है तब शिक्षक
 के स्तर और व्यवहार से वह पूरी
 प्रभावित होता है और इस दिशा में
 उसके नियंत्रण की योग्यता, भाषिक शक्ति
 की योग्यता, सामाजिक विकास की
 परिपक्वता, कुछ नया निष्कर्ष निकालने
 की योग्यता, परिकल्पना की योग्यता,
 वैज्ञानिक की योग्यता की जाकी एक नई
 सजाया जा सकता है।